
Posamezna Številka stase 1 Din.

Leto II.
PoStnina pavSalirana.

Liubljana, dne 12. maja 1924. Štev. 20.

Uredništvo in uprava: 
Ljubljana,

Sten iško v a ulica štev. 2,

Izhaja vsak ponedeljek.

Reklamacije so poštnine 
proste.

Stane posamezna stevHka 
1-50 Din.

Mesečno Din 5'—, cda-
ielna 60’—.

Doptei morajo bit! frarrW- 
rani in podpisani.

Anonimni dopisi se ne spre* 
je majo. ^Rokopisi se ne vrafajo.

POLITIČNO GLASILO DELOVNEGA LJUDSTVA.

Vedno na frakih. Zunanja politika.
Cela politika klerikalne stranke 

v bivši Avstriji med vojno in po voj
ni je vedno visela na odličnejših in 
manj odličnih frakih poedinih moč
nejših politikov in državnikov.

Tako smo videli sedanje vodite
lje naše klerikalne stranke pred pre
obratom vedno kukati ali iz fraka g. 
dr. Šušteršiča ali pa iz >salonroka« 
dr. Kreka.

Ista usoda jih je doletela tudi v 
Jugoslaviji.

Nesamostojni kakor so, brez vsa
kega jasno začrtanega političnega 
koncepta so se naši klerikalci obesi
li na frak blagopokojnoga g. Protiča 
ter kričali v Slovenijo iz njegovega 
fraka, da so Srbi bratski narod, da 
je potrebna skupna država vseh Sr
bov, Hrvatov in Slovencev. Izdajalec 
je bil tisti, ki bi si le upal črhniti 
proti Srbom, kakor je bil izdajalec 
tisti, ki je pred ali med vojno črhnil 
proti nemško-habsburškemu imperi
alizmu.

Ko pa je postal frak g. Protiča 
vsled njegovega koncepta, ki ni od
govarjal tedanjemu razpoloženju ma
lo nesiguren, so naši klerikalci sko
čili hitro ven ter so se nekaj časa 
valjali brez koncepta in jasno začrta
no linije po zraku.

Prišla je homogena vlada g. Pa- 
šiča. Naši klerikalci, ki so se med 
tem navlekli separatističnih bacilov, 
so silili pri vsem tem navajeni zad-

Kot objektiven posmatralec da
našnjega političnega kaosa v Slove
niji sem se napotil k enemu najsta
rejših naših politikov in znanemu 
narodnemu borcu g. Grafenauerju, 
da slišim mnenje tega izkušenega 
političarja in moža popolnoma čiste
ga od dnevne korupcije.

V Lescah sem izstopil in se podal 
eno uro peš in prišel v malo zelo 
skromno gorsko vasico Smokuč, kjer 
naj oče Grafenauer kot zaslužni pr- 
voboritelj uživa sadove svojega dela 
za narod.

Ko so mi pokazali ljudje njegovo 
hišico z nekoliko njivicami, sem se 
začudil in vprašal, ali je to sploh mo
goče, ali me varajo moje oči, da trpi 
slovensko delovno ljudstvo kaj tace- 
ga, da njegov v borbi osiveli mož, je 
prisiljen na svoja stara leta živeti 
v skromni, najskromnejši hišici od 
dela svojih rok!

Podal sem se v hišo, kjer me je 
pozdravila njegova žena stara in pri
jazna ženica, ki je morala na svoja 
stara leta bežati iz Koroške in deliti 
kruto usodo s svojim možem, ki ga 
je nehvaležnost in njegova osebna 
poštenost prikovala na malo gorsko 
vasico daleč od sveta.

Izba čista obenem mizarska de
lavnica, mi je podala jasno sliko v 
kakšnih gmotnih razmerah živi ljub
ljenec slovenskega naroda.

Vprašal sem, kje so oče Grafena
uer in njegova ženica mi je poveda
la, da je šel kake dve uri daleč sa
diti v gozd mladike.

Šel sem in ga tudi našel v gozdu 
z lopato v roki na delu.

Mož je star čez 60 let, ogromne 
postave, zdrav, jasnega in čistega po-

njih žepov zopet v Pašičev frak. Ali 
g. Pašic star in izkušen poznavalec 
svojih nasprotnikov, si je dejal: »Ne 
potrebujem jih na fraku, so umazani, 
dovolj jim je prostora na mojih čev
ljih.« Klerikalci so bili zadovoljni na 
Pašičevih čevljih ter peli slavo Paši- 
ču in homogeni vladi.

Ali niso se še dobro udomačili na 
Pašičevem čevlju, so že skočili na 
Radičev republikanski frak.

Bivanje na tem fraku pa se jim 
je zdelo le preopasno, ker bi bil on 
v stanju jih pogoltniti, zato so sfrčali 
zopet na frak g. Ljube Davidoviča.

Ko pa je opozicijonalni blok izgu
bil danes že vso nado na uspeh, ko
ketirajo naši klerikalci zopet z čev
ljem g. Pašiča.

Tako se vrsti visoka politika na
ših klerikalnih voditeljev, skačejo iz 
fraka na frak in mi se ne smemo ču
diti, ako jih zagledamo lepega dne 
na fraku macedonca Todora Ale
ksandrova.

Da taka neresna politika kleri
kalnih voditeljev, ki predstavljajo 
našo Slovenijo, silno škoduje gospo
darskemu razvoju in ugledu nas Slo
vencev je jasno.

Krivda našim slabim razmeram 
v Sloveniji, ni v Beogradu, ne v Sr
bih temveč doma pri nas. Dokler slo
venski narod tega sam ne bo uvidel, 
nima pravice se pritoževati.

gleda. Pri vsej njegovi starosti se mu 
vidi silna energija in volja do dela.

»Kako je oče Grafenauer«?
»Bo kar dobro, ako je človek pri 

delu.« /
Nato se je začel med nami v sen

ci gozda živahen razgovor o današ
njih političnih prilikah. Bistvo raz
govora z starim in izkušenim politi- 
čarjem je bilo današnji naši vodite
lji, med katerimi je zlasti povdarjal 
klerikalce, da ne delajo iz ljubezni 
do naroda, oni ne poznajo tega čuta, 
oni delajo iz strankarskih in osebnih 
ozirov.

Med tem se je začulo opoldansko 
zvenenje in oče Grafenauer je vzel 
svoj klobuk raz glave in se molil 
Bogu.

Poslovil sem se od njega in glo
boko zamišljen korakal proti Les
cam.

Ali je v Slovencih še kaj čuta 
hvaležnosti in uvidevnosti, da trpe, 
da mora mož, ki je celo svoje življe
nje žrtvoval domovini, ki je za njo 
bil na smrt obsojen, preganjan in za
prt, na stara leta doživeti taka razo
čaranja.

Spomnil sem se na ljudi, ki so 
pred vojno kričali Srbe na vrbe, ki 
so bili uneti avstrijakanti in floten- 
verajnerji, ki pa so danes ogrnili 
plašč nacionalnosti in državotvorstva 
in nabasali svoje žepe z narodnim 
bogastvom in plunil sem z gnusom, 
da je nekaj takega mogoče.

Še živi poštenost, ki mora pode
seteriti naše energije, da strgamo 
krinke raz glav tistih, ki se skrivajo 
za lepimi načeli in programi, pa ako 
bodo tudi potrebne žrtve. L B.

Volitve v 'Nemčiji. V Nemčiji so 
se te dni izvršile volitve v nemški 
državni zbor. Iz volitev so prišli 
znatno ojačeni nemški nacionalci. 
Na drugi strani pa so zopet napredo
vali komunisti. Posamezne stranke 
bodo v novem državnem zboru za
stopane takole: demokrat je 24 gla
sov (prej 39), nemški nacijonalisti 
sedaj 99 (prej 65), nemška ljudska 
stranka 66 (prej 45), katoliški cen- 
trum 62 (prej 69), socijalni demo- 
kratje 99 (prej 171), komunisti 61 
(prej 16), bavarska ljudska stranka 
22 (prej 15), bavarska kmečka zveza 
4 (prej 4), deutschvoelkische 30 (prej 
3), nemški Hanoveranci 5 (prej 2), 
nemški socialisti 4 mandate, prej no
benega, kmečka zveza in nacijonalni 
liberalci 9 mandatov, prej nobenega, 
gospodarska stranka 6 glasov, prej 0.

Spor med Nemčijo in Rusijo. Med 
Nemčijo in Rusijo je prišlo do diplo- 
matičnega incidenta. V Suttgartu je 
bil aretiran komunist, ki je bil osum
ljen, da je član nemške komunistične 
»Čeke«. Ta komunist bi se bil moral 
prepeljati v Stargard. V Berlinu je 
pobegnil kriminalnim uradnikom v 
poslopje ruske trgovinske delegacije, 
kjer je priznal tamošnjim uradnikom, 
da je njihov pristaš. Nato se je skril 
v drugi sobi. Kriminalnim uradni
kom niso dopustili, da bi ga zasledo
vali. Zaprli so jih v neko sobo ter 
jih izpustili šele čez nekoliko časa. 
Riiski poslanik je radi tega, ker so 
vdrli policijski uradniki v poslopje 
trgovinske delegacije poslal nemški

Naša naloga bodi, da na vsak pri
tisk in teror od protinarodnih in se
paratističnih strank odgovorimo s 
podvojenim terorjem in pritiskom. 
Ker vedno si moramo biti svesti ge
sla, da je treba politiko voditi v ko
rist naroda in če treba tudi proti nje
govi volji. — Orjuna.

Naše stranke v Sloveniji, ki so za 
narodno in državno edinstvo, izgle
da, da še vedno sanjajo in se love v 
medsebojnih osebnih prepirih. Dnev
no izjavljajo strankina glasila, mi ne 
gremo skupno v borbo, ker ima dr. 
Žerjav frizuro po strani in ne nav
zgor, zato ker ima ta politik še viso
ke pete, zato ker hočemo mi imeti 
zeleno kravato, ker smo mi vsi oseb
no razžaljeni in zahtevamo, da se 
prekliče vse prav vse tudi tisto, da 
imamo eno dlako v nosu predolgo.

Tako se cmerijo, tako kriči nere
sna politična otročad v trenotku, ko 
preti državnemu in narodnemu edin- 
stvu nevarnost, resna nevarnost, da 
ta država, ki je bila priborjena s re
kami krvi naše slovenske, srbske in

Južna Srbija, ali kakor jo navad
no imenujejo Makedonija je nam ma
lo znana. V kolikor nam je pa. znana 
je to le po zlu, ki je orisan v listih 
bolj črno, nego v resnici obstoja.

Ni dvoma, da so zaostale razme
re glede sigurnosti, kulture in pro
svete daleč za nami, ali to so samo 
posledice dolgotrajnega suženjstva

vladi dve noti. V prvi protestira pro
ti kršitvi diplomatskih pravic ruske* 
ga trgovinskega zastopstva ter na
znanja, da bo zahteval zadoščenje. V 
drugi noti pa se opisuje zadnji dogo
dek v trgovinskem zastopstvu. Delo
vanje trgovinskega zastopstva je bilo 
začasno ustavljeno in počiva ves 
nemško-ruski trgovski promet. Ruski 
poslanik je odpotoval v Moskvo.

Grška. Naša država je priznala 
grško republiko.

Francija. Na Francoskem se vrše 
11. maja nove volitve v parlament.

Albanija. Vsled spora med sever
no in južno pokrajino Albanije ter 
zahteve, da se preseli vlada iz Tira
ne v Valono, preti opasnost držav
ljanske vojne.

Sestanek Beneša in Ninčiča na 
Bledu. Minister zunanjih poslov dr. 
Ninčič je izjavil na vprašanje, kdaj 
se bo vršil sestanek med njim in če
škoslovaškim ministrom zunanjih del 
dr. Benešem, da to ni točno določe
no. Sestanek se bo vršil najbrže med 
14. in 16. t. m. na Bledu.

Opozorilo.
Občinske volitve. V kratkem se 

vršijo skoro v vseh občinah ljubljan
ske oblasti občinske volitve.

Preglejte volilne imenike! Ne za
mudite roka za vlaganje reklamacij 
in kandidatnih list.

Kjer niste sami dovolj močni, se 
zdruHte z ostalimi naprednimi sku
pinami.

hrvatske, razpade ob nesposobni, 
ambicijozni in bolni politiki republi
kanskih in avtonomističnih sanjačev.

Zato je beseda Orjune, ki jo je 
spregovorila, prvi svitel žarek, ki je 
z solnčno lučjo posvetil v današnje 
zmešane politične prilike, trdna be- 
seda, ki se jasno zaveda kaj hoče.

Bič in zopet bič po zmešanih gla
vah političnih voditeljev, ki zavajajo 
naš slovenski narod, zavestno ali 
podzavestno v brezdno razpada.

Bič to je početek jedro in konec 
v naših časih edino pravilne politike.

Bolje je kaplja energije kot velik 
sod filozofije.

Orjuna se je otresla malenkostnih 
porodnih bolezni, katere so ji preti
le v njenem početku, da jo zaduše in 
koraka sedaj trdo in odločno po jas
no usmerjeni poti naprej do cilja.

Orjuno čakajo prve težke borbe 
in mi smo prepričani, da bo ona z 
svojo energijo in brezobzirnostjo od
stranila to, kar imenujemo v današ
njih časih politična zmešanost, biro
kratizem in korupcijo.

pod Turki in posledice krvavih bo
jev, ki so se tam še ne davno vršili 
in ki jih bijejo Bolgari še danes, to
da v drugi obliki.

To zlo se z vsakim dnevom manj
ša, odkar ima vlado v rokah Narodno 
Radikalna vlada.

Južna Srbija je bila v srednjem 
veku središče visoke kulture in civi-

Pri oietu Grafenauerju.
Trda beseda.

Južna Srbija.
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lizacije, središče srbske države za 
časa vladanja carja Dušana.

Od bitke na Kosovem polju leta 
1389. pa do 1. 1912 so bili prebivalci 
Makedonije v suženjstvu Turkov, rav- 
notako kot mi Slovenci, ki smo robo
vali avstrijskim Nemcem od 1. 745. 
do 1918.

Razumljivo je, da so leta suženj
stva uničili med ljudstvom sled sred
njeveške srbske kulture1, ko so nad 
njimi vladali divji in neizobraženi 
Turki kot je razumljivo pri nas Slo
vencih, ki smo bili zasužnjeni in nad
vladani po kulturnih Nemcih, da smo 
sprejteli njihovo inteligenco in kul
turo. Naravno pa je, da je kmetski 
narod vsled pomanjkanja duševnih 
voditeljev, ki so bili po večini na
vdahnjeni s tujim duhom, izgubil 
ravnotežjtei in se danes nahaja v svo
bodni državi v zmešnjavi in neodloč
nosti.

Vsled dolgotrajnega robstva in on 
ni dovolj sposoben, da se zadostno 
orijentira v državnem pogledu, da 
gre za scojimi voditelji z resničnim 
narodnim duhom.

Toda narodna duša, ki je ostala 
v svojem bistvu nedotaknjena, se bo 
hitro rešila nenaravnih in umetnih 
priveskov ter bo našla pravo pot ne 
oziraje se na zapreke, katere ji 
ustvarjajo breznarodni ljudje.

Po balkanski vojni (1912—1918) 
je bila Makedonija razdeljena med 
Srbijo, Grško in Bolgarsko. Srbija je 
dobila 34.250 km2. Na tem prostoru

Notranla
Politična situacija jel danes bolj 

zmršena kot v početku in cel čas 
vladne krize.

Konturet, ki so se že kazale iz 
kaosa, so postale zopet nejasne.

Nervoznost vlada v opozicijonal- 
nih krogih. Radičev proglas je po
kvaril g. Davidoviču popolnoma ra
čune. G. Davidovič in opozicija besni, 
preti in se poslužuje skrajnih sred
stev, g. Davidovič objavlja v >Pravdi« 
pismo, v katerem obdolžuje g. Pa- 
šiča, da je radi njega izstopil iz ra
dikalne stranke in ustanovil samo
stalno, češ, da je bil on hlapec Obre- 
novičev.

S tem pismom, ki ja zadnji adut 
izigran od g. Davidoviča, so podrti 
vsi mostovi za koncentracijsko vlado.

Na dvoru so bili zadnje čase spre
jeti Pašič, Pribičevič in nekateri ra
dikalni ministri. Dolga posvetovanja 
na dvoru so rodila nove kombinacije, 
ki so po večini produkt nervoznih 
glav.

Po našem mnenju je bil in je edi
ni izhod iz krize — volitve, kar je 
tudi pravilno, naj se narod izjavi in 
pove kaj hoče.

V soboto je dobil od krone man
dat g. Marko Trifkovič, da sestavi 
koncentracijsko poslovno vlado.

stanuje 648.239 pravoslavnih, 435.262 
mohamedancev, 7326 katoličanov, 
5430 judov in 885 protestantov; v ce
lem 1,197.143 prebivalcev, torej jih 
pride na 1 km2 32 (v Sloveniji 70.)

Južna Srbija je gorata dežela. 
Šest sedmin je gorovja in samo ena 
sedmina je nižine. V notranjosti so 
planine nizke, medtem ko so na meji 
visoke in skalnate. Na teh planinah 
(Kajmak’ čalanu, Kozjaku, Peristeru 
itd.), na grški meji je srbska vojska 
z jugoslovensko divizijo na Kajmak- 
čalanu pobila bolgarsko - nemško 
fronto in prisilila Bolgare, da so po 
osmih dneh kapitulirali.

Na bolgarski meji so planine: Be- 
lasico, Pljačkavica in Maleška plani
na. Ko po smrti cara Dušanov ni bilo 
več močne roke, ki bi držala na uzdi 
vladohlepne srbske velikaše, ki so 
vlekli vsak na svojo stran, kot še 
dandanes delajo pri nas federalisti, 
avtonomisti in separatisti. S tem so 
uničevali edinos države in slabili 
njeno odporno silo, dokler niso ta 
svoj prestopek plačali z izgubo dr
žavne samostojnosti takrat, ko so po 
bitki pri Marici 1. 1371. dobili Turki 
prvič te kraje, kjer so premagali srb
skega kralja Vukašino, ki se je bil 
v enem delu države proglasil kra
ljem.

Te planine so prvotno omogoča- 
vale bolgarski bandi, da je upadala 
na teritorij Južne Srbije, a sedaj 
vsled uspešno poduzetih korakov na
še vlade, se to dogaja v manjši meri.

poliliita.
G. Trifkovič je mandat sprejel z 

naslednjim programom:
1. ) V koncentracijski kabinet naj 

vstopijo parlamentarne grupe, ki se 
na temelju Vidovdanske ustave ob
vežejo na striktno izvanje ustavnih 
določb in zlasti tudi na to, da se čim- 
preje izvršijo oblastne volitve er ure
dijo samouprave.

2. ) One grupe opozicijskega blo
ka, ki bi hotele sodelovati v vladi, 
morajo formalno prekiniti vse zveze 
z Radičem.

3. ) Dosledno temu bi morale sma
trati grupi dr. Korošca in dr. Spaha, 
da je federalistični blok, ki ga tvo
rita s HRSS razrušen.

4. ) Koncentracijska vlada ima v 
parlamentu odpraviti najnujnejše za
konodajno delo, urediti administraci
jo, kakor jo zakoni predvidevajo, ter 
storiti primerne po zakonu ji omogo
čene korake proti vsem antidržavnim 
in plemenske strasti ter spore izzi
vajočim elementom.

G. Davidovič odbija pogoje, češ 
da niso sprejemljivi za opozicijonal- 
ni blok, isto imata odgovoriti tudi g. 
Korošec in Spaho.

Edin izgled iz situacije je Pašič- 
Pribičeviceva volilna vlada.

*

Novičar.
Živjo socijalizem. Že par dni kam

pira na sv. Jakoba trgu mestni straž
nik, ki je bil vržen na cesto in si je 
za silo zgradil s svojim^ pohištvom 
hišo, kjer prebiva in preživlja s svo
jo družino. To je prav lepa prilika 
za naše občinstvo, da študira socija- 
lizem in komunizem naših mestnih 
očetov.

Čudne pojave. »Narodni Dnev
nik« je začel objavljati roman »Tar
zan sin opice«. Kot reklamo je prile
pil po ljubljanskih ulicah sliko za 
našo mladino skrajno pohujšljivo in 
kvarno. Mi smo videli matere, ki so 
se z gnusom obračale proč in svojim 
otrokom zakrivale oči. Čudna je ta 
naša policija, ki trpi po ulicah ta 
produkt pokvarjenih plačancev Ja
dranske banke. Mi na to g. velikega 
župana najresnejše opozarjamo.

Mariborski Tabor objavlja izvle
ček članka proti narodnim socijali
stom pod naslovom »Grehe si našte
vajo.« Ne grehe si naštevajo temveč 
grehe jim naštevajo, ker je dotični 
gospod, ki je ponaredil zavarovalno 
polico tudi eden voditeljev narodnih 
socijalistov. Da ne bo napačnega ra
zumevanja.

Radičev manifest je izšel preje 
nego v Jugoslaviji v dunajskem listu 
> die Stunde«. Te dni pa ga je tudi 
izdal v »Slobodnem Domu«, katere
ga je državno pravdništvo delno za
plenilo.

Manifest je plitko psovanje držav
nega edinstva Srbov, Hrvatov in Slo
vencev in slava čovječanski hrvatski 
republiki.

Manifest ne pove nič novega tem
več premleva stare Radičeve fraze.

Avtonomist je postal v Sloveniji 
glasilo Radičeve republikanske stran
ke ali g. Prepeluh hoče imeti na vsak 
način mandat. Tako je spremenil g. 
Prepeluh božjo pot iz Rimskih Top
lic k »Slovencu« in sedaj na Dunaj 
k Radiču.

Podporno društvo slepih v Ljub
ljani prosi, da objavimo: S 1. majem 
tl. ustavimo razpošiljanje naših kole
darjev za leto 1924 na posamezne 
naslovljence in prosimo vse one, ki 
so prejeli naš žepni koledar (Mi sle
pi) ter okrožnico in položnico in ki 
še do danes niso plačali koledarja v 
določeni ceni 20 D, naj to nemudo
ma blagohotno store in ne vračajo 
naših koledarjev. V slučaju, da je

morda kdo izgubil položnico, mu na 
željo radi pošljemo drugo. Nadejamo 
se, da se vsi, ki še niso koledarjev 
plačali, v prvih dneh rade volje od
zovejo naši prošnji in pošljejo zne
sek. Preplačila bomo koncem tega 
meseca priobčili v vseh časopisih 
Slovenije. — Pripominjamo, da ima
mo še v zalogi okrog 800 do 900 iz
vodov in se obračamo na vsa pleme
nita srca, naj pristopijo k našemu 
društvu kot podporni člani, za kate
re znaša letna članarina 20 D. Vsak
do, ki pristopi od 1. maja tl. dalje 
kot podporni član za leto 1924, dobi 
koledar za polovično ceno 10 D, da 
tako vsaj deloma krijemo naše veli-

Svetovna produkcija riža. Prirod 
riža v letu 1923. je znašal v 14 po
krajinah, ki so leta 1922. producirale 
92 odst. cele svetovne količine, po 
podatkih departmana za poljedelstvo 
v Zedinjenih državah okrog 106„581, 
322.000 liber. Pridelek riža v Kitaj
ski tu ni vštet. Produkcija omenje
nih pokrajin je znašala v letu 1922. 
skupno 118„321,832.000 liber, a pro
dukcija v vseh državah, izvzemši Ki

ke izdatke, ki smo jih imeli za tisk 
in vezavo koledarjev. Ako nam kole
darji ostanejo in izgubimo pri tem 
tisoče dinarjev, bodo oškodovani s 
tem naši sotrpini in mi. Smo trdno 
prepričani, da slednjega nihče ne že
li in bo radi tega vsakdo, ako še ni
ma našega koledarja, pristopil kot 
podporni član k našemu društvu s 
pristopnino 20 D in kupil naš kole
dar za našo lastno ceno za 10 D. Pri
jave in naročila prejema pisarna 
»Podpornega društva slepih«, Ljub
ljana, Wolfova ul. 12. Pri pismenih 
naročilih pošiljamo položnico, da p. 
n. naročniki nimajo posebnih stroš
kov.

Gospodarstvo.
tajsko, je bila 128„203,552.000 liber. 
Produkcija Kitajske v letu 1922. je 
ocenjena na 50„056,000.000 liber.

Cene živini slabijo. Opažati je, da 
so cene živini na podeželskih sejmih 
v Sloveniji pričele padati, predvsem 
na Štajerskem. Na sejmu na Tehar
jah pri Celju so se voli plačevali po 
12.5 do 13 Din za kg žive teže, dočim 
so se krave že precej nižje trgovale.

Razno.
0 vojaški obveznosti v naši drža

vi. Pri nas mora služiti v vojski vsak 
državljan, ki je sposoben. Nesposob
ni ali tisti, Id so izgubili državljansko 
čast (n. pr. kdor je obsojen v ječo) 
so pa podvrženi taksi. Nihče ne dobi 
stalne državne službe in tudi nihče 
ne sme izstopiti iz našega državljan
stva, dokler ne odsluži svojega roka 
v kadru, razen če mu to dovoli mini
strski svet. Obveznost služiti pri voj
ski se prične z 21. letom.

Vojaške zadeve. Za letošnje na
bornike. Nabori se bližajo. Najbrže 
se prično že maja. Mladeniči, ki re
flektirate na kakšno ugodnost — 
skrajšan rok, oprostitev — pripravi
te pravočasno uradne listine, da jih 
boste pokazali naborni komisiji. Či
sto mogoče je, da se nahajajo v re- 
krutnem spisku, ki ga je sestavilo 
županstvo, kakšna pomota, glede raz
mer posameznega rekruta, n. pr. ni 
pravilno navedeno, koliko časa so 
služili pri vojakih rekrutovi bratje 
oziroma oče, ali pa so kakšne druge 
napake. Vse to se lahko še popravi 
in vpošteva, če se mladenič izkaže z 
uradno listino, ki potrdi njegovo izja
vo. Kdor je v dvomu glede pravilno
sti rekrutnega spiska, naj vzame k 
naboru rodbinsko polo, potrdilo o 
davkih in eventuelno tudi vojaške 
dokumente svojcev, ki so že služili.

r Starši so imeli svojo hčerko 14 
let zaprto. Okrajno glavarstvo v Grad
cu je odkrilo strašno stvar. Mizar 
Stadler v vasi Bemdorf je imel svojo 
hčerko zaprto 14 let. Hčerka ni vide
la nikogar, ni videla ne neba, ne lju
di, zaprta je bila v temi. Stariši je 
sploh niso priglasili, v šolo ni hodila, 
sploh ni prekoračila domačega pra
ga. Orožništvo je čulo nekaj o tem

Potrča šola.
Politična šola za slovensko delov

no ljudstvo, spisal E. Stefanovič je 
ravnokar izšla in se dobiva pri uprav- 
ništvu »Radikala« poštni predal 13, 
cena 5 dinarjev. Pisatelj nam popi
suje težko in gigantsko borbo srb
skega naroda in radikalne stranke 
za svobodo srbskega delovnega ljud
stva. Vsi programi in načela so le 
prazna fraza, za katerimi se skrivajo 
krvosesi naroda, ako oni ne temelji
jo na stvarnem pozitivnem delu iz 
ljubezni do svojega naroda. To dej
stvo nam potrjuje radikalna stranka, 
ki je bila po programih in visokole
tečih frazah vedno skromna, po svo
jem delu pa velika, da je osvobodila 
svoj narod kakor tudi nas Jugoslova
ne izpod nemškega imperijalizma. To 
velezanimivo in stvarno brošuro pri
poročamo najtopleje.

Opozarjamo, da izide v kratkem 
druga brošura, Id bo vsebovala štu
dij poedinih naših političarjev.

ter je skušalo priti v hišo in rešiti za
prto deklico, toda mati je priletela 
na orožnike z vilami in kričala, da je 
otrok njen in da ni nikomur nič mar. 
Pred 8 dnevi so prišli detektivi v vas 
in so vdrli v hišo. Iz soparnega, pu
stega, umazanega stanovanja je kri
čala mati nanje: »V imenu zakona, 
pustite mi otroka!« En detektiv je dr
žal očeta, drugi mater, tretji pa je 
zadel deklico na ramo, čeprav se je 
branila z rokami in nogami, jo potem 
zavil v kožuh in jo položil v avtomo
bil. Vsa začudena je punčka gledala 
okrog sebe. Doslej še ni videla sveta. 
Oče se je hotel obesiti, pa so mu vrv 
vzeli. Mati je bosa hitela dolgo časa 
za avtomobilom. Rešena deklica do
slej ni videla ničesar in poznala no
bene stvari. Ni vedela, kaj je železni
ca, kaj cerkev itd. Znala ni ničesar 
razen svojega krstnega imena. »Liesl : 
Priimka ne pozna. Spravili so jo v 
zavetišče za sirote.

Milosrčen vlomilec.
Straža (vlomilcu): »Ako ste v re

snici v pošteni nameri v tej vili, za
kaj ste pa potem sezuli čevlje? — 
»Gospod stražar, slišal sem, da so 
bolniki v hiši.«

Brzojav.
Marko Trifkovič vrnil kroni man

dat. ker je bil odgovor Korošca in 
Spaha negativen.

Narodno gledališče.
Ljubljanska drama.

Pondeljek, 12.: »Dom«. C.
Torek, 13.: Zaprto.
Sreda, 14.: »Ana Karenina«. E. 
Četrtek, 15.: »Izgubljene duše«. B.
Petek, 16.: »Kamela skozi uho šivan
ke«. D.
Sobota, 17.: Zaprto (radi gostovanja 

Hudožestvenikov).
Nedelja, 18.: Zaprto.
Pondeljek, 19.: Zaprto.
Torek, 20.: Zaprto.

Ljubljanska opera.
Pondeljek, 12.: »Carjeva nevesta«.

D.
Torek, 13.: »Tosca«. A.
Sreda, 14.: Zaprto.
Četrtek, 15.: »Faust«. C.
Petek, 16.: »Manon Lescaut«. F. 
oSbota, 17.: »Selo Stepančikovoc. Go
stovanje Hudožestvenikov. Izv. 
Nedelja, 18.: »Živijenski boj«. Izv.

Gostovanje Hudožestvenikov. 
Pondeljek, 19.: »Jekaterina Ivanov- 

na«. Izv. Gostovanje Hudožestveni
kov.

Lastnik in izdajatelj: K0NZ0ECU. Odgovorni urednik: Ivan Verče. Tiska: Makso Hrovatin v Ljubljani.


